

“银发族”就业需求增加 岗位日益多元化

退休后重返职场图个啥？

记者调查发现，眼下，“银发族”重返职场的现象非常普遍。不少老年人选择在新的岗位上发挥余热。不过，老年人在职场面临诸多法律风险。保障老年人就业权益，需要各方共同努力。

线下

80岁仍在上班 工作如一味良药

上午9点，文化来到北京农科院内的一处小楼。距开会开始还有一段时间，他打开包，取出一份资料细细读起来，时而喝上一口保温杯里的绿茶。

厚实挺括的深蓝色毛衣外套，内穿一件灰色衬衫，手腕上金属表带隐约散发着光亮，阅读时也不需要老花镜。从外表看，很难相信眼前这位领导已经退休近20年。“我79.9岁”，文化风趣地说，“还差一个月就80岁了！”

这么多年下来，文化始终没有远离工作。1965年，他从北京农业大学的农学系毕业，分配到新疆生产建设兵团。20年后，回京进入北京农科院的农业综合发展研究所。“带根的、带水的、带腿的，畜牧、大田、果树，包括生态……只要和‘农’沾边，没有不琢磨的。”科班出身加上广泛涉猎与实践，文化迅速成长为业务专家，退休前担任了12年综合所所长。

到了退休年龄，文化“退休不退岗”，继续做着所里的业务。直到2016年，综合所结构调整，73岁的文化被北京都会规划设计院邀请，担任顾问至今。



22岁投身工作，80岁仍在上班，这令人称奇的履历对文化来说却颇为自然。从十多年前起，他就是位“空巢老人”，身边没有老伴，子女成家立业，也不需要他帮忙照看孙辈。“我不图钱，但我害怕寂寞。”文化坦言，自己每月退休金一万多元，并不缺这份顾问工作每月数千元的收入。“只要不让我闲着，做什么都可以。”

文化的身体远比同龄人硬朗。年轻时，他擅长多种球类运动，上了岁

数，依然耳聪目明。游泳一次可以连续游近2000米，上楼梯比很多年轻人都快。单位距家8公里，只要没有雨雪，他都是骑自行车往返。

他订阅了《中国科学报》《农业技术经济》等五六种报刊，闲暇时会把与行业相关的内容做成剪报。“活到老学到老，知识要随时更新，才能跟得上形势。”于他而言，工作犹如一味良药，帮助自己延缓四肢、大脑的老龄化进程，也让晚年生活更加充实、有意义。

招聘

更看重真才实学 复合人才受欢迎

谈起在文化73岁时还要向对方发出聘用邀请，北京都会规划设计院院长李征说，主要是因为老人专业对口，身体素质可以胜任，也没有太多家庭的牵绊。“退休老专家有真才实学，又能够跳出‘圈子’‘身份’的束缚，表达起来顾虑较少，更加坦诚客观。文老先生勤于思考，见解独到，对我们帮助很大，我们在价值观上是相互认同的。”

最近，李征正在对接一位中国地质大学的退休老师，准备将对方聘请过来。“主要作为水方面的专家，帮我们对地下水、蓄水层等做一些研究。这位老师六十岁出头，相对年轻，日常会来办公室多一些，可能还需要出国，跟文老先生的分工会有细化侧重。”

为了吸纳更多的综合型老专家，李征近期还在中国老年人才网上发布了招聘信息。“有的人会打电话来问，说我不是搞专业的行不行，我们就会着重把岗位需求再强调一下。”他表示，如果是专业技术类的退休再就业，通常来说门槛确实会比较高。“要有一定的写作能力，有时候还要出差，最重要的是沟通能力。像我们准备聘用的这位老先生，他之前在学校不仅做学术，还负责过学院党委工作，属于懂技术又会管理的复合型人才。”

最近这半年，王洪川也在努力发掘老年人才。“新一代的老年人中，很多都是知识分子，他们思想开放，精力旺盛，对退休生活的规划更加丰富，也对互联网的接受程度更高，他们需要广阔的施展空间，也需要多元的就业岗位。”在中国老年人才网上发布招聘信息后，王洪川陆续收到不少老年人投来的简历，“相比起证书来说，我们更看重老年人的作品和教学能力。上岗之前，还会安排培训辅导，让老年人熟悉平台的基本操作。”

建议

多注意法律风险 保护好合法权益

“事实上，老年人人力资源同样是不可忽视的社会财富，他们具有独特的优势，但以往老年人找工作大多只能靠熟人介绍，很少有服务60岁以上退休人群的招聘平台。”中国老龄协会老年人才信息中心总工程师、中国老年人才网负责人李强谈到，中国老年人才网正是希望为老年人就业拓宽渠道、搭建平台。“去年8月上线以来，引起了社会各界的广泛关注，特别是求职招聘栏目，热度远超预期。”

不过，李强深知老年人就业并非易事。“用人单位在招聘老年人时，顾虑主要在于如何处理老年人在工作岗位上发生意外的问题。在过去已经发生的超龄劳动者劳动争议案件中，劳动者和用人单位之间是否存在劳动关系，成为争议的主要焦点。”

据李强介绍，中国老年人才网在做好信息真实性把关的同时，专门开设择业指导栏目，提醒老年求职者注意相关法律风险。“老年人在拿到劳务合同的时候，一定要认真看这里面双方关系的合法性和规范性。”目前，中国老年人才网已经联系多家保险公司，计划在求职招聘栏目开辟在线保险窗口服务，建议老年就业者购买意外伤害险，并建议用人单位购买雇主责任险。

“保障老年人就业权益是一项系统工程，需要政府部门、企业和全社会相互配合、通力合作。”李强提出，应当完善制度设计，为老年人就业提供更多便利，让有意愿且有能力重返职场的老年人找到适合自己的岗位，通过开展个性化的就业培训为老年人赋能，同时健全相关法律法规，维护老年人的合法权益。

据《北京晚报》

线上

年龄相仿好沟通 弹性工作压力小

退休前，关凤琴只是工厂里的一名工人。她从没想到，自己退休快20年，居然还有机会当上老师，给来自全国各地的学生上课。

关凤琴平时爱好做手工，尽管没有专业学习，但心灵手巧的她总是无师自通，不仅擅长剪纸，还对书画、刺绣颇有研究，年近七旬的她依然保持着饱满的创作热情。

在女儿的介绍下，关凤琴加入了春榆学社。春榆学社类似于线上老年大学，开设有朗诵课、书法课、摄影课、声乐课等多门课程。而关凤琴，要在这里迎来自己的新身份。

“刚开始，平台上的任课老师大多是年轻人，但后来我们发现，如果能邀请具有一技之长的老年人来当老师，效果或许会更好。因为他们跟学员年龄相仿，沟通起来没有代沟，容易产生共鸣。”经过一番调研，春榆学社负责人王洪川看到，不少老年人也希望寻找机会发挥特长，实现自我价值，同时获得一定收入。“这些老年人往往在一些领域有着多年的积累，经验十分丰富，教起课来也特别有热情。”

在王洪川的鼓励下，关凤琴决定



尝试开设手工课。“对我来说，就像重新打开一扇窗，我第一次知道，原来还可以通过这样的方式跟全国的中老年朋友切磋交流。”

身为新手老师，关凤琴明白这份工作并不简单。“具体教哪些内容、分成多少节课、每节课怎么讲，这些细节都需要反复打磨，好在平台有专门的工作人员协助。”王洪川坦言，对于这

样的新模式，平台也在不断摸索经验。“课程安排会以老师为主，我们主要是在产品、技术和服务等方面提供后台支持。”

相比起全职工作来说，关凤琴觉得弹性工作更适合老年人。“特别是线上这种，也不用担心路上交通问题，时间又比较灵活，压力小一点。”